
  

 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „Н.Й.ВАПЦАРОВ – 1897 Г.” ГР. ПАЗАРДЖИК 

 

 

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО 

 

ЗА 2022 ГОДИНА 

 

  За нас 2022 година беше по-активна по отношение на мероприятия, тъй като през 

месец март отпаднаха  противоепидемичните мерки в страната и изискването на зелен 

сертификат за посетителите на библиотеката, но и трудна поради нарастването на 

разходите в следствие от инфлацията. Читалищната библиотека не спря да обслужва 

читателите ни, защото при тези ограничения четенето на нови книги се оказа 

единственото занимание за много от нашите читатели, които в тези напрегнати времена 

осъзнаха позитивния смисъл и роля на четенето. В този смисъл осезаемо се чувства 

нуждата от разширяване на библиотечната площ, поради липса на стелажи и място за 

подреждането на новите книги. Все още новопостъпилите книги от наши дарители са 

повече от закупените, като в числото на дарителите се включват и нови такива. 

Благодарим на фондация „Бъдители“, които ни дариха фототипни издания на три книги 

на Георги Раковски: „Ключ българскаго язика“, „Показалец“ и „Раковски - 200 години 

безсмъртие“. Също така сме благодарни на Стоян Караджов, който дари книги от 

личната си библиотека, Стоян Дудов с неговата стохосбирка „Песни за стари времена“,  

Д-р Владка Вълчева с книгата „Битки и добродетели“ на Йордан Вълчев и Бистра 

Риндова - краевед и гинeалог, автор на множество изследвания и публикации за 

историята на Пазарджик, която дари книгата „Така започна животът“ на Йордан 

Ковачев. Читалището дари книги на учениците от Средношколско общежитие. Бяхме 

отново изненадани и през тази година от г-н Максим Топчийски, който подари на 

читалището лично изработени от него графики с портрети на поета Никола Вапцаров с 

изписани текстове на стихотворенията: „Писмо“ и „Романтика“. От дарители са 

постъпили 43 книги на стойност 269.10 лв., а закупени със собствени средства са 17 

книги на стойност 230.48 лв. Новозакупените книги са съобразени с потребителското 

търсене и попълването на библиотечния фонд, съобразно профила на библиотеката. 

Отчитаме библиотечен фонд, който към 31.12.2022 г. възлиза на 22313 тома на 

стойност 24818.68 лв. Набавените библиотечни документи през годината са 60 бр. на 

стойност 499.58 лв. През годината сме получавали периодични издания, от дарения - 

вестниците „Култура“ и „Метафора от анонимни дарители и направен абонамент за 

регионалния вестник „Знаме“, които са и наши приятели и партньори. Имаме 

регистрирани 661 читатели, 3801 заети библиотечни документи и 3419 посещения. От 

тези 661 читатели само 27 са до 14 годишна възраст, като обезпокоително намалява 

броят на учениците от начален и среден курс. Броят на учениците в горен курс и 

студентите е общо 146, а най-много са читателите в зряла и активна възраст.  Като цяло 

има отлив най-вече на учениците от библиотеката, поради въвеждането на 

дистанционна форма на обучение и поради тази причина активно работим с учениците, 

за да засилим интереса им към четенето и по-често да посещават библиотеката. Нямаме 

вече проблем с невърнатите книги и закъснелите читатели, поради системното 

напомняне от страна на библиотекаря за неспазването на срока на връщане.  

     Тази година активни партньори в дейността ни бяха училищата от квартала – НУ 

„Васил Левски и СУ „Д-р Петър Берон“. По повод 149 години от гибелта на Апостола 

на свободата Васил Левски се проведе открит урок пред паметната плоча на 

читалището с ученици от I, II, III и IV класове на ОУ „Св. св. Кирил и Методии“ и НУ 

„Васил Левски“ с ръководители Валя Пешева, Елена Георгиева, Стоянка Попова,  
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Веселина Алексиева, Николина Манчорова и други. Библиотекарят Нели Радкова 

разказа интересни факти за местата, които Левски посещава в град Пазарджик, като  

няколко пъти отсяда в читалището ни, което тогава е било ханът на Стоян Ангелов, 

който е известен още като Червен Стоян. Учениците се поклониха и отдадоха почит на  

Апостола като оставиха цветя на паметната плоча. Събитието беше отразено във 

вестник „Знаме“ под заглавие Васил Левски: „Днешният век е век на свободата“. 

На 01.03. в библиотеката се проведе урок по родолюбие озаглавен „Какво е за мен 3-ти  

март? “ с  ученици от II-ри класове на НУ „Васил Левски“ с ръководители Тодорка 

Тричкова и Веселина Алексиева. Библиотекарят изготви информационно табло, на 

което показа снимков материал свързан с освобождението на България от османско 

робство и разказа накратко исторически факти, свързани с трети март, както и 

любопитна история за освободителя на град Пазарджик – руският генерал Николай 

Брок. През месец април се проведе отново мероприятие в НУ „Васил Левски“ с 

ученици от II „в“ клас. Темите бяха по повод 22 април – „Ден на земята“ и 23 април – 

„Световен ден на книгата и авторското право“. Библиотекарят подготви изложба от 

ключови книги, които ще изучават и някои от тях дават ценна информация за земята и 

изнесе кратка беседа свързана с отбелязването на тези събития. 

През месец октомври в библиотеката се проведе библиотечен урок на тема: „Какво е за 

мен четенето“ по проект „Библиотеките като образователна среда“ с ученици от VI „а“  

клас на СУ „Д-р Петър Берон“ с класен ръководител Богдана Стойкова. Библиотекарят 

прочете статията: „Защо нашето бъдеще зависи от четенето“ на писателя Нийл Геймън 

и след това проведе игра, при която учениците написаха на листчета какво е за тях 

четенето и ги залепиха на дъската.  

Читалището не забрави да чества 1 ноември. Не е случайно, че урокът по родолюбие 

“По стъпките на будителите“ се проведе с учениците от VII а клас с г-жа Здравка 

Бакалска на СУ „Д-р Петър Берон“, чието име е на един голям будител, който остана в 

историята ни и  създаде един ценен труд – Рибния буквар. Библиотекарят показа 

изложба на книги, които присъстват в списъка за изучаване по литература и разказа как 

се чества този празник и имената на най-известните будители. Един от учениците 

рецитира наизуст песента „Стани, стани юнак балкански“ на Добри Чинтулов, а 

учителят разказа кратки биографични и творчески сведения за всеки автор от 

изложбата – Паисий Хилендарски, Софроний Врачански, Любен Каравелов, Христо 

Ботев и Иван Вазов. Накрая служителят Нели Радкова прочете изразително 

стихотворението „Химн на народните будители“ на Добри Христов като по този начин 

преповдигна националното съзнание на учениците. 

  Отбелязахме паметта на патрона на нашето читалище – Никола Вапцаров. Началото 

на декември се осъществи литературен урок „Да си спомним за Вапцаров“ по случай 

113 години от рождението и 80 години от разстрела на поета с ученици от X и XII 

класове на СУ „Д-р Петър Берон“ и Средношколско общежитие. Гост-лектор бе 

Максим Топчийски, дарител и създател на изложените графики на читалището,който 

разказа любопитни факти от живота на поета, докато на видео стената се излъчваше 

презентация с биографични данни и снимка за Вапцаров, която беше изготвена от 

библиотекаря и член на читалището и бивш учител – А. Лашева. 

  Повечето ни читатели  са и членове на читалището и не са само жители на квартала, 

но и такива от други квартали, които посещават и харесват наши прояви. 

  След приключване на извънредната епидемиологична обстановка читалището отново 

възобнови съвместната си дейност с един от нашите традиционни партньори - РЗИ, 

град Пазарджик. Експертите Ирина Атанасова и Анелия Куртакова организираха 

разнообразни мероприятия под формата на презентация, отворени врати, интерактивно 

обучение и здравна беседа, по следните въпроси: „Защо избирам да/не пуша“; „31 Май -  
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световен ден  без тютюнев дим“ ; „26 юни – световен ден на наркоманиите; „Превенция 

на HIV/СПИН“  ученици от IX, X и XI класове на училище Берон с р-ли Богдана  

Стойкова, Милена Петрова, Светлана Рангелова и Бонка Батаклиева. Заниманията се 

проведоха в читалището и училището. 

  Годината започна с изложба от 27 картини в различни жанрове на художника К. 

Анастасов, посветена на празника на виното и любовта в камерна зала на галерия „Г. 

Машев“. На 14 март поетесата Ели Деянова, която освен, че има талант да пише 

стихове има също и талант на художник. Тя откри за пръв път изложба на тема: „Като 

ухание“ в галерия „Г. Машев“ на картини с пролетни цветя и текстове специално 

написани за събитието, които отвеждат към най-новата й, девета книта, „Довери се на 

залеза“, чието представяне развълнува присъстващите. Най-младият представител от 

читалището Нели Радкова представи поетесата и направи кратък анализ на творбите й. 

Поучи се успешно съчетание от изкуство и поезия, което ни напомни за идването на 

пролетта. 

  Читалищата от Пазарджишка община участваха тази година в тържествената 

манифестация на културни и просветни дейци по случай 24 май пред паметника на 

светите братя Кирил и Методий. Години наред читалището е активен съорганизатор 

или партньор в изложбите на художника К. Анастасов. Традиционно в края на лятото 

художникът К. Анастасов представя изложба от цикъла „Дневник от морето“, която се 

състоя на 14.09. в камерна зала на галерия „Г. Машев“ и беше наречена „Между“. Вече 

няколко години тези изложби са с активното участие на читалището при представянето 

на твореца и организацията на събитието. Библиотекарят участваше в представянето на 

дебютната книга „Да убиеш Ботев“, в която се описват мистериите около трагичната 

съдба на Ботевата чета във Врачанския балкан от автора Искрен Красимиров в РБ 

„Никола Фурнаджиев“ – зала Перото. 

   Голяма благодарност изказваме на журналиста Тодор Гроздев от вестник „Знаме“, 

който публикува статията под заглавие „На читалището с любов“ с интервю със 

секретаря на читалището Нели Троянова, която е носител на годишната награда на 

Община Пазарджик за принос в библиотечното и читалищно дело. Тя разказа за 

професионалния си опит, за създаването, историята и културните дейности на 

читалище Вапцаров, както и ролята на читалищата в съвременното общество.  

   През времето, когато библиотеката обслужва читателите, това се случва при строги 

предпазни и дезинфекционни мерки, описани в правилника за работа с потребители на 

библиотеката в извънредна противоепидемична ситуация. При направената проверка от 

инспектор на РЗИ Пазарджик не бяха констатирани нарушения или пропуски по 

правилника, като личните предпазни средства се осигуряват от читателите, а 

дезинфектантите за ръце и помещения, както и карантинирането на книгите е 

отговорност на служителите. Всички описани събития се проведоха на живо.  

  Повече от 13 години съществува кръжокът „Новата епоха-отвъд 2012 г.“, като през 

отминалата година срещите и контактите се случваха  предимно онлайн. 

  Една прекрасна идея, която се проведе два пъти  с пълната подкрепа на общината и 

под патронажа на кмета на Пазарджик, а именно международният конкурс „Пазарджик 

пее“ за изпълнители на популярна песен не можа да се реализира и през 2022 г.  

Служителите на читалището бяха силно изненадани от инициативата на учениците от 

VIII и X „а“ класове на СУ „Д-р Петър Берон“ на г-жа Божурка Митева, които освежиха 

с цветна боя детските съоръжения за игри пред входа на библиотеката. 

През годината продължиха тренировките на новата спортна форма на дейност за работа 

с малки деца,а именно акрофит и групата за народни танци „Тракийски огън“ в залата 

на ул. Бр. Консулови ,когато беше позволено. Репетициите на състава за стари градски 

песни бяха редуцирани до минимум с оглед запазване на здравето на участниците.  
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През годината библиотекарят взе участие в обучителни семинари на теми: 

„Държавното финансово подпомагане на читалищната дейност през 2022 и усещане за 

пъстрота и поезия“, организиран от РЕКИЦ; „Инвестиции в библиотеките – път към  

устойчиво развитие“; „Информационни и комуникационни технологии – работа с  Word 

и Excel“ организиран от РБ „Н. Фурнаджиев“; „Читалище, училище и детска градина-

ръка за ръка“, организиран от Читалища, община Пазарджик в гр. Смолян. 

   По отношение на материалната база в началото на годината успяхме да довършим със 

собствени средства цялостния ремонт на външния облик на сградата с изработването на 

нов мозаечен цокъл. През годината ЧН е провело 3 заседания и се поддържа добра 

комуникация между членовете на ЧН и ПК. Редовно общо отчетно-изборно събрание се 

проведе на 28.03.2022 г. и са привлечени 18 нови читалищни членове.  Изминалата 2022 

г. за нас беше изпълнена с трудности, поради продължаващата епидемия, високата 

инфлация и завишените суми за ток, но успяхме да се справим с предизвикателствата. 

   Надяваме се новата 2023 година да ни донесе най-вече здраве, успехи във всяко 

отношение и да бъде наситена с повече разностранни дейности. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Списъчен състав на Настоятелството и Проверителната комисия 

 

 

Читалищно настоятелство 

 

                         1. Стефка Генчова Богданова             -     председател 

               2. Веселина Николаева Алексиева     -     член 

               3. Анастасия Стефанова Павлова       -     член 

 

 

 

 

Проверителна комисия 

 

 1. Йорданка Петрова Пондева          -     председател 

                         2. Антоанета Божикова Лашева        -     член 

                         3. Митка Трифонова Йосифова         -     член 

 
 


